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EDITORIAL

TWO YEARS OF COIN NEWS
Two years ago this month the first
issue of Bickels Coin and Meda)
News was issued. The magazine had
its origin in the intense numismatic
fever which gripped the country dur-
ing the introduction of a totally new
series of coins. During those hectic
months, when millions of collectors
here and overseas chased a compar-
ative handful of proof sets (25,000)
issued by the South African Mint,
prices soared and the hobby gripped
the imagination of thousands of South
Africans.

This, in reality, was the birth of
popular South African numismatics.
There had always been the hard core
of collectors who, during the years,
built up impressive collections
of local and foreign coins. Like any
passing fad, many who sought only
profits soon dropped outof the hobby,
believing they were misled, Those
who stayed have, for the most part,
completely changed their outlook.

The fervent speculators who bought
to sell for a few rand profit have now

become dedicated numismatists set
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on building up splendid collections
of Kruger and South African coins,
medals and commemorative medal-
lions.

The number of collectors we know
who used to boast of their profit
margins and now gloat about the
conditions of their coins is vast.

We like to believe that over the past
24 months we may, in some
small way, be responsible for intro-
ducing a trend towards serious num-
ismatic study and collecting. Al-
though we only claim to be the
means by which knowledge is trans-
mitted from one collector to thou-
sands of others, we feel that the
real tributes must be paid to our
contributors.

Over the months they, by hours of
intense research, have added in-
valuable historical facts to South
African numismatic learning. We
know that had it not been for ar-
ticles like H.C. Philipson's com-
plete historyof South African Crowns
and Stan & Lilian Kaplan's research
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into the coins of German East Africa,
it is possible that in years to come

facts which are now recorded. for
future generations may have been

forgotten and overlooked.

To celebrate our birthday, we have

devoted five pages to a complete
‘Check List’’ of official South Afri-
can Medals by the well-known num-

ismatist, Dr. Frank Mitchell, of Cape
Town. We know that this will be-

a standard reference work for
medal collectors. The mere fact that
it has appeared in print will be

an

inducement to many people to inter-
est themselves in medals.

During the next 12 months we will
follow our policy of publishing any-
thing worthwhile of numismatic inter-
est. We rely on you, the numismatist,
to help us achieve our goal.  

letters 
Dear Sir,

Thank you for bringing to the atten-
tion of coin collectors the fact that
it is possible to obtain insurance for
their coins at reasonable prices. |

enclose a proposal form for coins.
The final premium we have now re-
ceived, as quoted, is 62% cents per
R100. It will be appreciated if, by
means of your magazine, this policy
could be brought to the attention of
all delegates attending the confer-
ence of numismatists in Durban.

Insurance Broker, Bloemfontein.

(The policy, which is underwritten
by one of the leading insurance firms
in South Africa, states that a ten
per cent discount is allowed to mem-
bers of recognized numismatic so-
cieties, The policy does not cover
wear and tear caused by bad hand-
ling, dampness or other atmospheric
conditions or from theft from an un-
attended motor vehicle. A copy of
this policy will be available to in-
terested collectors at the Bickels
table during next month's Numismatic
Convention in Durban. ~ Editor)



Numismatic medals

No organization is more suited to
bring out a commemorative medallion
than a numismatic society.
The Transvaal Numismatic Society
set the trend seven years ago with a

beautifully engraved and struck
medallion to mark South Africa’s
first Numismatic Coin Convention.

Two months ago the Natal Numis-
matic Society announced that it
would sell 300 bronze, 200 silver
and 50 gold medallions to mark the
third South African Numismatic Con-
vention which will be held in Durban
from 11th to the 15th of this month.
The medallions sell at R3.00 for the
bronze, R6.00 for the silver and
R90.00 for the gold.
The Orange Free State Numismatic
Society has produced a remarkably
attractive medallion to celebrate the
founding of that society last year.
More details about the medallions
and their prices can be obtained
from the O.F.S. Numismatic Society,
P.O. Box 277, Odendaalsrus.

The three medallions show a high
degree of workmanship and are a

reflection of the ingenuity and trouble
which has gone into their production
by members of the three societies.

The Free State medallion is partic-
ularly striking with the Orange Free

State Coat of Arms on the obverse
and the wreath of mimosa surround-

ing a Roman five on the reverse,

                 
COVER PICTURE:
The Obverse of the medallion issued by the Natal
Numismatic Society to mark the third S.A. Numis-
malic Convention to ba held in Durban this month.

LEFT : The reverse of the Natal medallion,

BELOW : (Left) The obverse and reverse of the
medallion issued by the Transvaal
Numismatic Society.

BOTTOM: {Left} The obverse ond the raverse of
the medailion marking the founding of
the Orange Free State Numusmalic So-    

Medals commemorating Sir Francis
Chichester’s single-handed voyage
round the world in his yacht “Gipsy
Moth IV** will be struck in two sizes
in platinum, gold and silver, and will
be on sale to the general public.

The medals are designed by Mr. Paul

Vincze. The obverse shows Sir Fran-

cis, wearing his famous yachting
cap, against a background of rigging.
The reverse shows Neptune, with
"Gipsy Moth IV** and Sir Francis

Drake's famous ship the “'Golden

Hind’, against the background of

the globe. The inscription reads:

“Gipsy Moth [V 1966-67. Golden

Hind 1577-80".
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Munte van Griqualand M. ESTERHUYSEN  
Die stigting van ‘n Christelike sendingstasie by Klaarwater het sy oorsprong
gehad in ‘n deputasie van Baster-Hottentotte wat

in 1799 by drie sendelinge
van die , London Missionary Society’” wat toe net in

Kaapstad gearriveer het,

gaan pleit, om hulle mense wat by Klaarwater gevestig was, te help. Die sen-

delinge het na die Kaap gekom met die doel om in die Kaffrariase gebied by
die Zakrivier, sendingstasies te stig.

Eers vier jaar later is 'n sending-
stasie by Klaarwater, noord van die
Oranjerivier. gestig. Dit is die ge-
bied van die huidige Kimberley. (Let
Wel: daar is ook ‘n Klaarwater naby
Vredendal, aan die Noordwes Kaapse
Kus.)

Die Baster-Hottentotte het voor
die stigting van die sendingstasie
hoofsaaklik van jag en diefstal ge-
leef. In 1804 laat vaar hulle egter
hulle nomadiese bestaan en onder
leiding van ‘n sendeling vestig hulle
hul op een bepaalde plek waar hulle
geleer word om klere te dra soos die
blanke, geboue op te rig en landbou
te becefen, m.a.w. al die voordele
van die Westerse beskawing word
aan hulle beskikbaar gestel.

In 1813 hesoek °‘n direkteur van
die ,,London Missionary Society’’,
Eerw. John Campbell, Suid-Afrika op
‘n inspeksiereis. In sy boek wat in
1815 gepubliseeris nl. , Travels in
South Africa undertaken at the re-
quest of the London Missionary So-

ciety’”, skryf hy dat ‘n vergadering
gehou is waar al die manlike inwo-
ners van die nedersetting te Klaar-
water teenwoordig was. Hulle be-
sluit onder sy leiding, dat wette in-
gestel sal word om hulle self en hul
besittings te beveilig. Daar word ook
besluit om die benaming ,,Basters™*
te verander na ,,Griekwas". Die
hoofdorp, Klaarwater, se naam word
ook verander na Griekwastad en die
gebied was bekend as Griekwaland-
Wes.

Op 13 Februarie 1814 keer Eerw.
Campbell terug na Engeland en laat

eie inisiatief munte van vier
waardes vir die Griekwas slaan, wat

dit die eerste en enigste sendinggeld
maak wat nog ooit geslaan en ge-
bruik is. Dit het bestaan uit twee
silwer muntstukke, die 10d en 5d en
twee brons muntstukke nl. die %d en
Yd wat in twee besendings in 1815
en 1816 onderskeidelik vanaf Londen
ontvang is. Die afwesigheid van ‘n
datum op die munte dui aan dat die
stempels bedoel was vir verdere ge-
bruik totdat hulle verslete raak. Hier-
die stempels is vir twee jaar lank
gebruik, daarna is die ocorgrote meer-
derheid Griekwamunte apgesmelt ....
net ‘n kiein hoeveelheid van hulle
het behoue gebly. Sover bekend is
daar net een variasie nl. op die keer-
sy van die 5d en %d. Dieselfde stem-
pel is vir die keersy van hierdie
twee munte gebruik. ‘n Klein verskil
is sigbaar in die vorm van die olyf-
takkie wat die duif in sy bek hou en
kan moontlik daarop dui dat die een

stempel gebreek het en toe vervang
is.

Die brons muntstukke is skaarser
as die van silwer en daaruit kan
moontlik afgelei word dat minder
brons munte geslaan is, waarskynlik
omdat die Griekwas die blinker mun-
te verkies het bo die dowwer brons
stukke.

Die graveerder van die Griekwa-
geld, Thomas Halliday, was bekend
in daardie tydperk. Hy het 0.3. ook
medaljes soos die anti-slawe medal-
jes, herdenkingsmedaljes van Prin-
ses Charlotte in 1816 en 'n William
Pitt-medalje gegraveer.

Deur droogtes en plaaslike op-
stande is die sendingstasie in onge-
veer 1818 ontruim en die Griekwas
se welvarende lewe was iets van die

 

verlede.
In 1863 trek hulle na Griekwaland-

Qos tot by Mount Currie, naby Kok-
stad, op die suidelike grens van Na-
tal. Dit het as gevolg gehad dat hul-
le Britse onderdane geword het, al-
hoewel hulle nog hul eie Volksraad
gehad het. In 1867 besluit die Volks-
raad van Adam Kok om papiergeld te
druk, maar dit het nooit in sirkulasie
gekom nie. Die Nasionale Kultuur-
historiese en Opelugmuseum in
Pretoria is in besit van 'n hele aan-
tal van hierdie banknote, wat onge-
dateer en ongeteken is. Die banknote
is deur Saul Solomon & Kievan Kaap-
stad gedruk.

'n Voorstel is in 1876 deur die
regering van Griekwaland-Wes ge-
maak vir die ingebruikneming van
nikkel pennies en halfpennies, Hier-
die voorgestelde nikkel munte sou
agtkantig wees om verwarring te
voorkom met die silwer geld wat toe
gebruik is in ander dele van die land.
Die munte sou geen benaming h& nie,
wat die gebruik daarvan in die res
van die land moontlik sou maak in-
dien nodig. Die Britse Regering keur
die aanbeveling egter af op grond
daarvan dat nikkel te duur is. Hulle
stel voor dat geld van Natal gebruik
word, maar hierdie voorstel is nooit
tot uitvoering gebring nie.

Gedurende 1890 is brons proef-
pennies geslaan met Koningin Vic-
toria se ,, jongkop”’ daarop sonder
die kroon. Op die keersy is dieselfde
duifontwerp met ‘n olyftakkie in die
bek, as die keersy-ontwerp wat op
die Griekwa-munte verskyn het.

‘n Stel Griekwamunte is deur Mnr.
De Villiers Roos, voormalige Kontro-
leur en OQOuditeur-generaal van die
Unie van Suid-Afrika, aan die Mu-
seum nagelaat. Die 5d-stuk is deur
hom in ongeveer 1925 op ‘n Londense
veiling aangekoop teen die bedrag
van £4, wat toe al ontsettend hoog
vir die munt was. 

GRIEKWAGELD £3NNFOTOS DEUR THEO MARAIS      
Bickels Coin & Medal News, July 1967.



WORLD AWARD Mr. Jimmie N. Lawrence, the well
known Johannesburg coin and bank
note collector, has won for the sec-
ond year, ‘‘First Place Award" in
the “‘Americon National Coin Week”
competition. The American Coin
Week is sponsored by the American
Numismatic Association which has
1,200 member clubs and some 25,000
International members.

Lawrence’s hobby has won him world-
wide acclaim and honour. He has
held the presidency of the Interna-
tional Bank Note Society — world's
most noted collectors” society — for
3 years. For South Africae this cer-
tainly is © noteworthy Numismatic
achievement.

In the accomponying picture, Jimmie
Lawrence (centre) is seen explaining
numismatic points of his display of
Primitive Money, Coins and Paper
Currency in the Hall of the Nether-
lands Bank of South Africa, at the
Rand Easter Show. 

No. COM 1

Haile
Selassie
COMMEMORATIVE
PIECE

OBVERSE
PORTRAIT SELECTED BY HAILE
SELASSIE

REVERSE

THE OFFICIAL COAT OF ARMS OF

THE GOVERNMENT OF ETHIOPIA

Write to:
Bickels Coins and Medals (Pty.}Ltd.,
P.O. Box 10690, Johannesburg.

 
Obverse

Haile Selassie, Emperor of Ethiopia,
has authorized the issue of this fine
medallion to commemorate his 75th

birthday and the long existing friend-

ship between Ethiopia and Canada. It
is being released in connection with
the Ethiopian participation in Canada’s

Expo 67.

The issue is limited to 1000 silver

proofs which will be serially numbered

and exhibit continental reeding. The

issue is presented as follows:-

a) 200 Double Presentation Sets in

fine silver .999 Hallmarked. The

sets will consist of two consec-

utively numbered specimens, so
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Reverse
that the reverse and obverse may
be viewed at the same time. They
will be presented in a double cavity
case using the official coloursof
Ethiopia, green, yellow and red.

b) Specimen numbers 401 through 1000

will be Sterling Silver proofs and

be presented in a single cavity
presentation case.

WE HAVE BEEN ALLOCATED ONLY 15

OF aj AND 15 OF b).

PRICE:

a) CASED DOUBLE SETS (.999 silver)
R42.50 per set

b) CASED SINGLE PROOFS (Sterling
Silver) R15.00 each

Bickels Coin & Medal News, July 1947.



MAAK ENTOESIASTE VAN BEGINNERS
deur Amateur Versamelaar

Dit was verblydend en bemoedigend
om te sien hoeveel reaksie daar was

op my versoek dat lesers ons mee-

deel watter goedkoop metodes deur

beginners gebruik kan word om munte

te bewaar en uit te stal. Baie dankie
vir u waardevolle wenke “"Ouma’’ en

vriend Kloppers.

Nou wil ek ook sommer 'n beroep
doen dat u aangaan met die goeie
werk en skryf oor u probleme met

versameling, u metodes, u suksesse
en u prestasies. Dit is die belang-
stelling van ons medeversamelaars
wat die stokperdjie laat groei en
interessant maak. Dit is daardie

bietjie aanmoediging wat u die be-

ginner gee wat hom ’‘n entoesias
maak. Ek glo in die opsig daarin dat
voorbeeld baie meer vermag as oor-

erwing. Dit laat my dink aan Jannie
wat met 'n swakrapportvan die skool

afgekom het en toe sy pa die rapport
sit en bepeins vra hy ewe bedeesd
“*Pa waarom kry ek sulke swak rap-
porte? Is dit as gevolg van corerwing
of omgewing”".

Ek het laas vertel watter munte my
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moeilikheid gegee het en ek wil 'n
bietjie daarop uitbrei.
Ek het toe skoon vergeet van die
skaars oortjie van 1931 met Suid-
Afrika in plaas van Zuid-Afrika. Het
u hom al in die hande gekry? En wat
van die trippens van 1925 met die ou
ontwerp. Het u beide die cue en die
nuwe in u versameling? Hoeveel an-
der Suid-Afrikaanse geldstukke is
daar wat met verskillende ontwerpe
in dieselfde jaar gemunt is? Het u al
die verskil gesien in die syfers op
die 1962 20c stuk?

Terwyl ons van skaars munte gesels
moet ons ook die 1954 en 1959 Kroon
noem en die ic, 50c en R1 van 19665.
Watter plan het u daarmee gemaak?

U moet my maar vergewe dat ek so-
veel vrae stel maar ek doen dit om u
te wys hoeveel puntjies daar is waar-
oor ons kan gesels. Dit gee ook ‘n
aanduiding hoe interessant dit sal
wees om die sake te bespreek met
mede-versamelaars. Dit is in die ver-
band bemoedigend om te hoor van
die stigting van Klubs deur amateurs.

 

Laat ons gerus weet wat u planne is
en moenie huiwer om raad te vra in
verband met die stigting van ‘n Klub
nie. Ons help ook graag wat betref
sprekers, demonstrasies en leesstof,  
Coin Club's
First Meeting
in KLERKSDORP
A well-attended meeting of coin col-
lectors in Klerksdorp last month saw
the foundation of the first numismatic
club in the Western Transvaal.

About 40 people — a very good at-
tendance for a first meeting — heard
Mr. A. Bickel, of Bickels Coins and
Medals {Pty.) Ltd. talk on coin col-
lecting in South Africa.
A nine-member steering committee
was elected and will meet this month
to formulate a constitution and to
elect a president and other office
bearers.

Once the foundation for the club’s
activities have been laid, a full
report will appear in this magazine
and we hope to publish regular items
about the club’s progress.   

Eerste Sjinese Boot Om Die Kaap
Die Nasionale Kultuurhistoriese en Opelugmuseum in |

Pretoria het onlangs ‘n baie seldsame stukkie Afrikana
op 'n Johannesburgse veiling aangekoop, Dit is naamlik
‘n pragtige medalje, ongeveer 2 duim in deursnee wat
uitgereik is ter ere van die eerste Sjinese skip, ‘n goeie
seevarende boot, wat in 1848 in die Kaapse hawe geanker
het. Dit was dan ook die eerste keer dat Sjina ‘n boot na
Europa gestuur het. Hierdie boot , Keying’ was 160 vt.
lank, 33 vt. breed en die diepte van haar ruim was 16 vt.
Die skip het eers vanaf Boston V.S.A. na Jersey gevaar
in 21 dae en het op 27 Maart 1848 in Engeland aangekom
en daarna om die Kaap gevaar.

Die bogenoemde geskiedenis verskyn op die medalje.

Moontlik is hierdie medalje, nadat dit in Engeland ge-
slaan is, aangebied by al die hawes waar die boot aange-
doen het.

Die makersmerk op die medalje is ,, Allen en Moore, Bir-
mingham’’, Hierdie firma was beskou as die beste medal-
je-makers van die 19de eeu. Joseph Moore is gebore op
17 Februarie 1817 en is in September 1892 oorlede. Hy
het eers ‘n besigheid saam met Allen gehad, maar sy
latere medaljes is net,,J. Moore" geteken. |

Bickels Coin & Medal News, July 1967.
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ampaign
Vedals
of
S.African
Interest
by Dr. F.K. Mitchell

The question is often asked by the |

growing number of collectors of South

African Military Medals and Decor-

ations: “*Just what medals should be

included in a collection of South

African Military Medals?™*

| have tried to answer that question
by setting out a “Check List’’ of all
medals which have come to my no-

tice, and which have been awarded

to South Africans or are of direct
South African interest. The first sec-
tion of my list — that dealing with
Campaign Medals — is now present-
ed. Further instalments dealing with
Decorations; Long Service awards;
and Military Commemoratives will, |

hope, follow in due course. The ob-

ject is to cover all medals and dec-
orations which South African service-
men have been entitled to wear in
uniform — plus one or two others of

special importance, such as the
medal for O’okiep, which should not
be so worn.

It will be observed that for the pur-
poses of this list, my definition of
“South Africa’’ includes Southern
Rhodesia and the former High Com-

mission Territories, but excludes
South West Africa, Mocambique,
Angola and Northern Rhodesia.

Johannesburg Vrijwilliger Corps
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Medal. Reverse.

This list may not be complete. |

shall be exceedingly grateful to any
reader who can add to it, particularly
if a detailed description supported
by photographs of any additional
medal encountered is supplied to me.

Newcomers to medal collecting
should remember that there are many

pitfalls in our branch of the hobby.
One finds medals which have been

renamed; have had bars added or sub-

tracted or substituted; have had

ranks or units changed; or have been

otherwise “‘doctored’’. In my view, a

"fiddled" medal has no place in a

collection, but should be consigned
to the melting pot. To recognise the

fiddled medal may not be easy, and

takes years of experience. | still
slip up occasionally myselft! In the

meantime | can only advise the be-

ginner not to pay ‘‘rarity’’ prices for
so-called rare medals, unless he has

first taken his ‘“‘bargain’” to an ex-

perienced colleague for vetting.

For further details of many of the

medals listed | recommend ‘‘Ribbons

and Medals’* by Dorling, and “'Bri-

tish Battles and Medals’ by L.L.

Gordon. In addition, “The Armed

Forces of South Africa’ by Tylden

is invaluable for its description of

South African Campaigns and South

African units,

The Johannesburg Vrijwilliger Corps
Medal with 2 bars. Qbverse.

    
Medal. Six bars. Ohverse
The Queen's Scuth Alnca 

 

 

 
 

F.K. Mitchell, J.C.D., M.B.., CH.B.,
D.P.H., F.R.S.H.

Dr. Francis Kerr Mitchell has collect-
ed coins for almost half a century.
At his suggestion the S.A. Numis-
matic Society started its *‘Newslet-
ter in 1948. He was elected Hon-
orary Editor — a post which he has
held ever since. Over the years, the
Mewsletter. which became the South
African Numismatic Journal, has been
the medium for placing on record a

vast amount of griginal Africana num-
ismatic research, much of it from his
own pen.
He has been President of the S.A.
Numismatic Society on many o0Ccca-

sions, and was a Foundation Member
of the Johannesburg Numismatic So-

ciety. He is now a member of the

Transvaal and Natal Societies.
Frank Mitchell's collection covers al-
most the whole field of Africana num-

ismatics. including the currency of
the Early Cape, the British coinage of
1800 to 1923, and South African Com-

memoratives and Tokens. It is parti-
cularly strong in the Kruger series,
and in the coins and specimen sets
of the Union.
He has contributed numismatic ar-
ticles not only to the Newsletter and

Journal of the South African Numis-
matic Society, but to De Nummis, the

Journal of the Transvaal Numismatic

Society; to °‘‘Africana Notes and

News’: and to several overseas pub-
lications. For the past 18 months he
has written a weekly numismalic
column for a well-known Afrikaans

Daily Newspaper.
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The Cape of Good Hope General Service. Franskei & Basutoland. Reverse.--Z bars

1877-9 obverse and reverse, with rare bar 1877. and barMedal for South Africa,The
1877-8-9.  Reverse.

The Transport Medal bar 5. Africa 1899-1902
1833 with bar, "*Rhodesia 1895"*

Company's Medal for MaisbelelandB8.5.A.                                      
AND Wd S-0-Fwd

beySENAY        
Service Medal, Edward

Vil. Bar Somaliland 1902-04 Obverse.
GeneralAfrica  

News, July 1967.Coln & MedalBickels



Official
South African
&
British
Medals

SOUTH AFRICA 1853:

(1)
This medal was given for service in
three different campaigns — 1835,
7846 and 1857-53. Only the muster
rolls can tell you which one your
man served in. Theoretically, the
bars of the 1877-79 medal could be
awarded to holders of the medal for
7835-53.

SOUTH AFRICA 1877-79:
(i) No Bar

(ii) Bar: 1877
The 1877 bar js very rare.
(iii) Bar: 1877-8
(iv) Bar: 1878
(v) Bar: 1878-9

(vi) Bar: 1879
(vii) Bar: 1877-8-9

(viii) Bar: 1877-9
! know of one medal enly with bar
‘1877-9. | cannot vouch for its
authenticity.

CAPE OF GOOD HOPE GENERAL
SERVICE:

{i} Bar: Transkei
(ii} Bar : Basutoland

(iii) Bar : Transkei & Basutoland
(iv) Bar : Bechuanaland
{v} Bar : Transkei & Bechuanaland

Extremely rare combination.
(vi) Bar : Basutoland & Bechuana-

land.
Rare combination.
{vii} Bar : Transkei, Basutoland and

Bechuanaland.

Extremely rare combination.
B.S.A. COMPANY'S MEDAL FOR

MASHONALAND 1890:

{i} Bar : Mashonaland 1890

(ii) Bar : Mashonaland 1820 & Ma-

tabeletand 1893

Extremely rare combination.
(fii) Bar : Mashonaland 1890, Mata-

beleland 1893 & Rhodesia
1896.

 

 

 

 

Extremely rare combination.
(iv) Bar : Mashonaland 1890 & Rho-

desia 1896.

Extremely rare combination.
(v) Bar : Mashonaland 1890 & Ma-

shonaland 1897.
Uncertain whether this combination
exists.
(vi) Bar : Mashonaland 1890, Rhode-

sia 1896 & Mashonaland |

1897.
Extremely rare combination.
(vii) Bar : Mashonaland 1890, Mata-

beleland 1893, Rhodesia
1896 & Mashonaland 1897

Only known 4-bar medal is in the Ar-
chives in Salisbury.
B.S.A. COMPANY'S MEDAL FOR
MATABELELAND 1893:

{i} No Bar.

(ii) Bar : Rhodesia 1386.

The bar Mashonaland 1897 exists in
two forms, i.e. usually in two lines
with date below, occasionally in one

line.
{iii} Bar : Rhodesia 1896 & Mashona- |

land 1897.
| The bar Mashonaland 1897 exists in

two forms, i.e. usually in two lines
with date below, occasionally in pne
line.
(iv) Bar : Mashonaland 1897.

Combination Matabeleland 1893
with

single bar Mashonaland 1837 is ex-

tremely rare,

B.S.A. COMPANY'S MEDAL FOR

RHODESIA 1896:

{i} No Bar.

(ii) Bar : Mashonaland 1897.

The bar Mashonaland 1897 exists in
two forms, i.e. usually in two lines
with date below, occasionally in one
line.
B.S.A. COMPANY’S MEDAL FOR

MASHONALAND 1897:

(i} No Bar.
|

QUEEN'S SOUTH AFRICA MEDAL:

(a) Silver, Dated °'1899-1900°" in

relief. Reverse die No. 1.

Dated medal extremely rare; given
only to a few members of Lord Strath-

cona's horse.

(b) Silver. Dates erased, but may

show as “phantoms” on toned

medals. Reverse die No. 1.

(c) Silver.Reverse die No. 2. Swivel

suspender,

 

 

 

{d} Silver. Reverse die No. 2. Fixed
suspender.

Fixed suspender probably late issue.
{e} Bronze. Reverse die No. 2. {No

bars to bronze medal).

The Queen's S.A. Medal in silver was
awarded without a bar,or with one or
more of the following twenty-six bars
which were awarded with it:

Cape Colony
Natal
Rhodesia
Relief of Mafeking
Defence of Kimberley
Talana
Elandslaagte
Defence of Ladysmith
Belmont
Modder River
Tugela Heights
Relief of Kimberley
Paardeberg
Orange Free State
Relief of Ladysmith
Driefontein
Wepener
Defence of Mafeking
Transvaal
Johannesburg
Liang’s Nek
Diamond Hill
Wittebergen
Belfast
South Africa 1901

South Africa 1902
The possible numberof different com-
binations of these bars is enormous,
and no attempt can be made to list
them here. The following points will
however be of interest:-
{1} If two or more bars were awarded,

they should be found properly
attached to the suspender in the
same order as they are given
above, reading from the bar near-
est the medal, upwards.
{Occasionally bars issued late —

especially the dated bars — are
found apparently unofficially at-
tached, or loose on the ribbon.

Only verification with the medal
rolls can authenticate these).
The two date bars, South Africa
1901, and 1902, were not award-
ed with the Queen‘'s medal, if
the recipient had also eamedthe

King's South Africa medal.
The relevant '‘Colony’’ bar was
not awarded if one of the bars

(2)

(3)

Bickels Coin & Medal News, July 1947.
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for an engagement in that parti-
cular Colony had been awarded,

(4) | believe the maximum number of
bars (excluding the two dated
bars) which was awarded with a

single medal was eight, If one
or both of the dated bars were
awarded with the Queens medal,
the maximum becomes nine, or
in one case of which | am aware,
ten.

(5) In my experience, the minimum
number of medals awarded to
South African formations which
are needed to ensure a collec-
tion which includes all 26 bars,
is ten.

(6) Judged on total issues to ALL
forces, British imperial as well
as Colonial, the scarcest bars
are —

(i) Defence of Mafeking
(ii) Wepener

(iii) Defence of Kimberley &
(iv) Rhodesia, in that order.

To the collectorwho specialises only
in medals awarded to South African
units, however, | would say that in

my experience, Belmont, Modder River
and Talana are the bars which will
give him most difficulty. They are

very rare to South African units.

Elandslaagte is not far behind.

KING'S SOUTH AFRICA MEDAL,
with swivel suspender.
(i} Without bar

The King's S.A. Medal withaut bar is
rare. But watch out for medals which
have had bars removed.
(ii) Bar : South Africa 1901 AND

South Africa 1902
! have heard of a King’s S.A. Medal
with only one bar, South Africa 1901.
This is contrary to the regulations
governing the award of the medal,
and if a genuine medal with only this
one bar does exist, it must have been
issued in error.

KING'S SOUTH AFRICA MEDAL,
fixed suspender.
Fixed suspender probably late issue.

TRANSPORT MEDAL:
With bar: South Africa “1898-1902
The Transport Medal was also issued
with a bar "CHINA 1900°° for the
Boxer rebellion. A few medals with
both bars do exist.

 

 

 

QUEEN'S MEDITERRANEAN
The Queen's Mediterranean Medal
was issued, without any bar, to Bri-
tish troops who did garrison duty in
the Mediterranean area during the
Anglo-Boer War.

ST. JOHN'SSOUTHAFRICA MEDAL:

ANGLO-BOERE OORLOGMEDALJE:

AFRICA GENERAL SERVICE
With bar : ‘Somaliland 1902-04"".
The Africa General Service Medal
with the effigy of Edward VII was
issued with a total of 34 bars. Only
one of these bars "SOMALILAND
1902-04°° is of particular South Afri-
can significance— a few having been
awarded to men of the “Somali Bur-

gher Corps.”
NATAL NATIVE REBELLION:
(i) Without bar.
(ii) Bar "1906"
1914 STAR:
(i) Without Bar.

No South African unit qualified for
this Star. A few South Africans serv-
ing with British formations did how-
ever earn it.
{ii} Bar: "5th Aug—22nd Nov. 1914""

1914-15 STAR:

BRITISH WAR MEDAL 1914-1920:

(i) Silver
(ii) Bronze
The B.W.M. in bronze is rare. A few
were awarded to non-White members

of the S.A.N.L.C. (South African Na-

tive Labour Corps)

ALLIED VICTORY MEDAL Union of
South Africa:

ALLIED VICTORY MEDAL, United

Kingdom:
Some South Africans, in particular
the Cape C.L.R., were given the

United Kingdom Victory Medal.

THE 1939 STAR:

(i) Without bar.

(ii) Bar : "‘Battle of Britain”
It is doubtful whether South Africans

qualified for these Stars/Bars excepl
while servingwith British formations.

Named South African issues of the

various Stars have however been

given, in each case, in small num-

bers, by the South African Govern-

ment.
THE ATLANTIC STAR:

{i) Without Bar

11

 

 

(ii) Bar : Air Crew Europe
(iii) Bar : France & Germany

THE AIR CREYW EUROPE STAR:
{i} Without Bar

(ii) Bar : France and Germany
(iii) Bar : Atlantic
THE AFRICA STAR:

{i} Without bar
(ii) Bar ; North Africa 1942-43

(i11) Bar : 8th Army
(iv) Bar : 1st Army
THE PACIFIC STAR:
(i) Without bar

(ii) Bar : Burma

THE BURMA STAR:
{i) Without Bar
(ii) Bar : Pacific

THE ITALY STAR:

THE FRANCE AND GERMANY STAR:
(i) Without bar
(ii) Bar : Atlantic
It is doubtful whether South Africans
qualified for these Stars/Bars except
while servingwith British formations.
Named South African issues of the
varigus Stars have however been

given, in each case, in small num-

bers, by the South African Govern-
ment.
THE DEFENCE MEDAL:

THE WAR MEDAL 1939-1945:

THE AFRICA SERVICE MEDAL:

THE SOUTHAFRICAN MEDAL FOR

WAR SERVICES:

THE SOUTHERN RHODESIA SER-

YICE MEDAL:

THE GENERAL SERVICE MEDAL

(ARMY & R.A.F.)
Bar : “‘Palestine 1945-48"
The Army General Service Medal with
bar Palestine 1945-48 was awarded

to members of the African Pioneer

Corps recruited in the former High
Commission Territories.

THE UNION OF SOUTH AFRICA,
KOREA MEDAL: _
UNOFFICIAL SOUTH AFRICAN
CAMPAIGN MEDALS:

JHE. VRYWILLIGER CORPS
MEDAL:
With two bars °‘‘Jameson Inval en

Revolutie te Johannesburg 1895 —

1896" and ‘Swaziland Expeditie —

1898".

   
continued on page 15
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P.0. BOX 10690,
JOHANNESBURG.
SOUTH AFRICA.
PHONE: 834-8210

 PRICE LIST
BICKELS’

COINS & VIEDALS
LIST 128

JULY, 1867
VALID to the end of JULY, 1967 only.
{Cancels all previous lists)

GROUND FLOOR SHOP AT 151, JEPPE ST., (off RISSIK ST.)

ARTHUR BICKEL RICHARD BICKEL 
NOTES: 1. PAYMENT: Please send either cheque, money order or postal order.

2. All items offered are subject to being unsold or in stock at time order is received.
3. NEXT LIST: AUGUST, 1867
4. OVERSEAS AND FOREIGN:

$1 U.S.A.= 70 Cents S.A. or R1 S.A. = $1.40 US.A. 
THIS MATERIAL ON SALE AS FOLLOWS:
From 3rd to 7th July — at 151, JEPPE STR., JOHANNESBURG.
From 11th to 15th July — at BOURSE TABLE — DURBAN CONVENTION — NATAL PROVINCIAL ADMINIS-

TRATION BUILDING, ACUTT STREET — DURBAN. During this period the coins listed here will not be
available in our shop at 151, Jeppe Street, Johannesburg.
From 17th JULY onwards — AGAIN AT 151, JEPPE STREET, JOHANNESBURG.

Weare proud to be able to offer this month, a high grade selection of top quality ZAR and South African
coins. In most instances we have only one specimen of each coin.  

NEAR COMPLETE ZAR COLLECTION
1086 1892 ZAR PROOF 1d — SUBMIT OFFERS PLEASE
1087 1892 ZAR PRQOF 3d R65.00 gem proof
1088 1892 ZAR PROOF 6d R67.50 gem proof
1089 1892 ZAR PROOF 1/- R95.00 gem proof
1090 1892 ZAR PROOF 2/- 1125.00 gem proof
1091 1892 ZARPROOF 2/8 R127.50 gem proof
1092 1892 ZAR PROOF D/SHAFT

5/- R425.50gem proof
A magnificent crown with green blue toning —

flawless except forsmallrim nick on the reverse
A COMPLETE 1892 SET

1093 1892 ZAR Double Shaft Pond UNC R150.00
A truly beautiful UNC specimen.
1094 1892 ZAR Single Shaft Pond  EF— R350.00
This coin is very difficult to find in EF— We are
being strict in grading it EF—

1095 1892 ZAR Double Shaft Half UNC R145.00
Pond

Still shows the original mint lustre.
1096 1892 ZAR Single Shaft 5/- EF R 82.00
Coin is as described. No blemishes, no rim
dents or nicks.
1097 1892 ZAR 2/6 EF R 22.00
Beautifully toned bluish pink EF — no blemishes
1098 1892 ZAR 2/- EF R 22.00
Flawless.

Bickels Coin & Medal News, July 1967.
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ab
R 15.001099 1892 ZAR 1/- UNC

Original mint lustre shines through a deep
patina — flawless — a perfect coin. Almost
prooflike,
1100 1892 ZAR 6d EF R 5.00
As described — toned and no blemishes.
1101 1892 ZAR 3d EF R 2.50
Has two light scratches on the obverse and one —

fairly heavy scratch {about Y%°} on reverse.
1102 1892 ZAR 1d EF R 3.00
Toned — almost proofiike.

A COMPLETE 1893 SET

1103 1893 ZAR Pond VF R 60.00

Very light scratch on obverse — hardly notice-
able — could easily pass as an FF.

1104 1893 ZAR Half Pond EF— R500.00
VF

As to wear this is an EF coin. There is a small
1/10" mark on the forehead of Kruger. A few

very LIGHT nicks are in evidence on the reverse
rim. To find an 1893 £% in this excellent condi-
tion is today almost impossible.
1105 1893 ZAR 2/6 VF R 18.00

Coin is as described.
1106 1893 ZAR 2/- VF R 22.00
No blemishes.



1107 1893 ZAR 1/- EF—- R 17.50
Only rarely have we seen the 1893 1/- in such
an excellent state of preservation. Collectors
of this series will know that this is a most dif-
ficult coin to get in EF-.
1108 1893 ZAR 6d. UNC R 7.00
Toned — original mint lustre.
1109 1893 ZAR 3d. EF R 4.00
Deep black toning on obverse, reverse is proof-
like & toned.
1110 1893 ZAR 1d. OBV —EF R 57.50

REV — VF
What a lovely piece this is. Full of life and
sparkle — no dents or nicks.
A COMPLETE 1894 SET
1111 1894 ZAR Pond EF R 54.00
Ever so slight vw rim blemish on the obverse,
Otherwise flawless.
1112 1894 ZAR Half Pond VF R 42.00
Two small dents on the obverse at 2 p.m. and 2
very light rim nicks at 5 and 6 p.m. on the ob-
verse. Very light rim nick at 7 p.m. on the re-
verse.
1113 1894 ZAR 2/6 VF R 11.00

Slightest rim nick at 11 a.m. on obverse. Reverse
a lovely VF without blemishes.
1114 1894 ZAR 2/- VF R 11.50
As described — no blemishes.
1115 1894 ZAR 1/- EF R 7.50
As described — toned Scratch on reverse barely
noticeable.
1116 1894 ZAR 6d. UNC R 5.00
Toned — original mint lustre.
1117 1894 ZAR 3d. VF R 2.25
Field is studded with minute pitting. Only vis-
ible with glass.
1118 1894 ZAR 1d. VF R 3.00
Toned — no blemishes.

A COMPLETE 1895 SET

1119 18% ZAR Pond EF R 60.00
As described— no blemishes

—
in fact, flawless.

1120 1895 ZAR Half Pond EF R 51.00
As described— no blemishes— in fact, flawless.

|1121 1895 ZAR 2/6 EF R 18.00
Toned and full of lustre,
1122 1895 ZAR 2/- UNC R 21.00
Toned and full of lustre.
1123 1895 ZAR 1/- UNC R 10.00
No blemishes.
1124 1895 ZAR 6d. EF R 3.26
Toned — no blemishes.
1125 1895 ZAR 3d. VF R 2.40 |

Toned a deep brownish black.

A COMPLETE 1896 SET

1126 1896 ZAR Pond VF R 48.00
No blemishes — very slight nick on reverse.
1127 1896 ZAR Half Pond EF R 48.00

Perfectly smooth rim — no blemishes.

 

 

 

 

13

1128 1896 ZAR 2/8 EF R 14.00
Rim nick on obverse at 6 p.m. and 8 p.m. Other-
wise a real EF.
1129 1896 ZAR 2/- EF R 10.00
Coin is beautiful.
1130 1896 ZAR 1/- EF R 6.00
Reverse toned to perfection. Obverse — small
rim nick at 7 p.m.
1131 1896 ZAR 6d. UNC R 350
Nicely toned.
1132 1896 ZAR 3d. UNC R 3.50
A perfect coin.

A COMPLETE 1897 SET

1133 1897 ZAR Pond VF R 45.00
No blemishes.
1134 1897 ZAR Half Pond EF R 48.00
No blemishes.
1136 1897 ZAR 2/6 UNC R 15.00
Mint lustre — as though it was struck yesterday.

| Lt. orange toning.
1136 1897 ZAR 2/- UNC R 15.00
A perfect coin.
1137 1897 ZAR 1/- EF R 6.00
Slightly toned.
1138 1897 ZAR 6d. UNC R 3.7%
Toned brilliant.
1139 1897 ZAR 3d. EF R 3.50
Could pass as an UNC.

1898 SET

1140 1898 ZAR Pond EF/UNC R 54.00
Small hairline scratch on obverse.
1141 1898 ZAR 1d. UNC R 2.25
Tiny carbon spot on reverse.

1900
1142 1900 ZAR Pond EF R 60.00
Neo blemishes.

RARE AND CHOICE ZAR AND S.A. GOLD

1143 1874 BURGERS POND — UNC R1950.00
COARSE BEARD

A truly magnificent coin — tiniest rim nick on

obverse.
1144 1923 SA £1 PROOF R235.00

The coin is as described — flawless.
1145 1924 SA £1 EF/UNC  R1000.00

One of the great rarities of S.A. Gold — guaran-
teed a genuine coin.
1146 1956 SA £1 PROOF R120.00

1147 1957 SAE PROOF R118.00

1148 1960 SA £1 PROOF R 60.00

1149 1923 SA 10/- PROOF R200.00

1150 1956 SA 10/- PROOF R 95.00

1151 1957 SA 10/- PROOF R 92.00

1152 1960 SA 10/- PROOF R 52.00

ADDITIONAL S.A. RARITIES

Rt CHRISTIAN R. DE WET {facing bust) TWEE-

FONTEIN 25 DEC 1901 by DEVREESE SILVER

28 mm (SMITH No. 99) R 58.00

Bickels Coin & Madal News, July 1967.



R2 DELAREY {facing bust) by DEVREESE 1902 —

33mm gilt — attractive (SMITH CATALOGUE

No. 101) R 57.00

A3 L. BOTHA — COLENSO 15 DEC 1899 — bust
left by DEVREESE 1902 28 mm silver (SMITH
No. 98) R 59.00

B4 KRUGER -— EL HEROE DEL TRANSVAAL —

facing bust — Spanish advertising token of  
 

 

 

 

DR. ANDREU — Bronze 32 mm. R 40.00

SOUTH AFRICA 1195 1948 PROOF 15.00

S.A. FARTHINGS 1196 1949 UNC 2.85

ig 1923 VF rR 4.95 | 1197 1949 PROOF 18.00

| 1198 1950 UNC 3.00
1154 1924 UNC 4.50 lie be
1155 1928 EP Lo | OF 15 2.00
1156 1930 PROOF 155.00 | 1200 ;

1201 1952 PROOF 3.50
1157 1931 UNC 4.25

1202 1960 UNC 1.65
1158 1931 SUNC 32.50 | oo i Hoek ix
1159 1931 SPROOF 48.00

.

1160 1932 UNC 4.75
1161 1936 PROOF 195.00 | S-A. PENNIES

1162 1935 UNC 6.00 | 1204 1947 UNC R 850

1163 1937 UNC 7.50 | 1205 1947 PROOF 15.00

1164 1938 EF 7.50 | 1206 1948 UNC 2.75

1165 1939 FF 3.75 | 1207 1948 PROOF 12.50

1166 1941 UNC 4.40 | 1208 1949 UNC 2.20

1166A 1942 UNC 150 | 1209 1949 PROOF 12.50

1167 1943 UNC 95 | 1210 1950 UNC 2.00

1168 1946 UNC 1.25 | 1211 1951 PROOF 4.00

1169 1947 UNC 1.35
|

1212 1952 PROOF 2.00

1170 1947 PROOF 5.00 | 1213 1953 UNC 1.50
1171 1948 UNC 1.85 | 1214 1960 UNC 1.00

1172 1948 PROOF 7.00
173 1949 UNC 1.35 | S.A. TICKEYS

1174 1949 PROOF 8.50 | 1215 1923 VG R 2.50
1175 1950 UNC 75 | 1216 1924 F+ 3.75 |
1176 1951 UNC .75 1217 1933 F 1.00

177 1951 PROOF 3.00 | 1218 1947 PROOF 5.00
1178 1952 UNC 1.00 | 1219 1948 UNC 3.25
1179 1952 PROOF 2.50 | 1220 1948 PROOE 7.50

1180
1954 UNC 60 | 1221 1949 PROOF 8.50

1181 1955 UNC 50 | 1222 1950 UNC 2.95
1182 1956 UNC 1.20 | 1223 1951 PROOF 5.0U
1183 1957 UNC 1.25 | 1224 1952 PROOF 3.00
1184 1958 UNC 80 | 1225 1953 EF 75
1185 1959 UNC 75 | 1226 1956 EF .80

1227 1956 UNC .80
S.A. HALF PENNIES 1228 1957 UNC 1.25

1186 1935 VF R 250 | 1220  1%8 © 75
1187 1936 FF 3.00 | 1230 1958 UNC 1.25

1188 1940 UNC 2.75
1231 1959 UNC .90

Te bo BE 25 | S.A. SIKPENCES

1191 1944 UNC 2.20 | 1232 1926 VF R 3.75
1192 1946 UNC 2.85 | 1233 1932 VF 2.00
11924 1947 UNC 6.50 | 1234 1933  EF- 2.50
1193 1947 PROOF 13.50 | 1235 1934  EF— 3.00
1194 1948 UNC 3.25 | 1236 1936  VF+ 3.25
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1237
1238
1239
1240
1241
1242
1243
1244
1245
1246
1247
1248
1249
1250
1251

1252
1253
1254

1255
1256
1257

S.A. SHILLINGS

1258
1259
1260
1261

1262
1263
1264
1265
1266
1267
1268
1269
1270
1271

1272
1273
1274
1275
1276
1277

1940
1941
1942
1944
1944
1947
1947
1948
1948
1949
1949
1950
1951
1952
1953
1955
1956
1957
1958
1959
1960

1923
1923
1924
1943
1945
1946
1947
1947
1948
1948
1950
1951

1951
1952
1953
1954
1956
1958
1959
1960

VE
EF

F+
F

UNC
PROOF

UNC
PROOF

UNC
EF

PROOF

PROOF

PROOF

UNC
EF

UNC
UNC
UNC

S.A. 2 SHILLINGS (FLORINS)

1278
1279
1280
1281

1282
1283
1284
1285
1286
1287
1288
1289
1290

1923
1923
1924
1924

1924
1927
1928
1928
1929
1930
1932
1933
1933

F+
VF+
F+
VF+
EF

VF
VF+
EF

VF
EF

EF

VE
EF

R



1291 1934 VF+ 12.00 1348 1947 EF 21.00 continued from page 11

 

 
 

  
   

1292 1935 F 6.75 | 1349 1
:

1293 1935 EF 12
oll

38.00 This medal may have been awarded
50 | 1350 1947 UNC 32.50 | wich :

1294 1936 EF 12.00 | 1351 1948 UNC 45.00
out a Ou. apa wes, | think,

1295
1937  VF+ 5.00 | 1352 1949 F mon | ded with only one or other of the

1296 1938 VF 1250 | 1353 1949 UNC 10.00 two bars.
It is extremely rare. The

1207 1939 VF 1250 | 1384 1949 PROOF 45.00 | polarity
of the very few which |

1298 1942 FF 2.95 | 1386 1950 F rE | Anmewliauabnh de,
1299 1944 VF 250 | 1356 1980 UNC 3oy | KIMBERLEY SIEGE MEDAL:

1300 1944 EF 10.50 | 1357 1951 PROOF 10.00 | /
Seems almost certain that this

1301 1944 UNC 17.50 | 1358 1952 PROOF 200 | medal failed to gain approval and

1302 1945 EF 8.00 | 1359 1953 VF 2 50
that it was never officially issued.

1303 1945 UNC 12.50 | 1360 1953 PROOF 8.00 | MAYOR OF KIMBERLEY'S SIEGE

1304
1946 F 5.75

|
1361 1956 UNC 3920 | (i) Gold STAR:

1305 1946 EF + 28.00 | 1362 1956 UNC 4.75 | The Kimberley Star in gold is ex-

1306 1947 F 6.75 | 1363 1958 UNC 4.75 | ceedingly rare. A number of varieties
1307 1948 F+ 12.50 | 1364 1959 UNC 8.00 | of the silver star exist,

tn ous
UNC 39.00 | 1365 1960 UNC 12.50 | (ii) Silver

1900 948 ROOF Wad CAPE COPPER COMPANY'S
1310 1949 °F 3.75 | s.A. MEDAL

1311 1949 UNC 17.60
5 SHILLINGS er DEFENCE OF O'OKIEP:

1312 1949 PROOF 37.50 | 1366 1947 PROOF R2250 | ob

0
1313 1950 F 1980 | 1367 198 PROOF 27.50 | lM) Bronze

1314 1050 UNC 45.00 1368 1949 PROOF 30.00 | This medal is rare in bronze and ex-

1316 1951 PROOF woo | 1359 1960 ROOF  aas0 | cechwlysena in siivar.

1318 1955 EF 2 50 1372 1953 SS 1850 | No attempt has
been made to list

1319 1956 UNC 1.75 1373 1954 SS 42 50 | here
the numerous ‘Military comme-

1320 1956 UNC 105 | 1374 1956 SS 18.75
|

moratives™ given by various town

1321 1958 UNC 495
| 1375 1957 SS 18.00 | councils and other organisations to

1322 1959 UNC 6.00 LL
1959  EF+ 105.00 | Empire soldiers returning home after

77 1959 UNC 117.50 | serving in the Anglo-Boer War (e.g.

S.A. HALF CROWNS
The Yorkshire Imperial Yeomanry Me-

55% ons i %

ZAR PATTERN dals etc.)

1324 1923 EF 12.50
1378 -ORANGE FREE STATE pattern FOREIGN CAMPAIGN MEDALS

Toe ima FE pa TWO PENCE 1874 — A UNIQUE | AWARDED TO SOUTH AFRICAN

1326 1924 VF - 7 PIECE apparently struck in UNITS

1327 1928 VF 8.00
bronze but

might
be giltbronze | HERERO REBELLION MEDAL

1328 1929 VF 8 50
Please submit offers. WITH BAR "KALAHARI 1907"

1329 1930 EF 750 |— ———
— = | The

Germans issued a number of bars

1330 1932 VF s.75 | QUUS van die with
the gag i.

1331 1932 FEF 7.00
was given with bar "*Kalahari we

1332 1934 VF 10.00 SUID 00S
p- 5 oy psy

Cape oss
1333 1935 VF 11.00

_M.R. & C.M.P.] who served against

1324 1936 EF 15.00 VRYSTATERS Marengo
under Major Elliott, C.M.P.,

1335 1937 VF 4.75 | Die Suid Oos Vrystaat Muntversamel-
fn 1507.

hoc id EF 7.50

|

aarsvereniging het a
palerm

om | UNITED NATIONS KOREA MEDAL:

8 VF 5.25 | gereeld bymekaar te kom, veral in | xoREA SERVIC
1338 1938 EF 9.75 | die bitter koue weer, wat nou hier

Korea):

ICE MEDAL. {South

1339 1840 EF 5.00 | ondervind word. Dele het Sondag

1340 1942 FEF 3.75 | spierwit onder sneeu gele. Ons het | no. ; Tm
1341 1943 VF+ 4.25 | nou22 lede vit Zastron, Thabo Nchuy, dedi ill ispb
1342 1944  VF+ 4.75 | Aliwal Noord en Mohaleshoek (Le- sqries and literature at this month's

1343 1946 F 5.75 | sotho). Die volgende byeenkoms sal i . : ;

, Numismatic Convention. Be in Dur-

1344 1945 EF 12.50 | op Wepener wees waar 'n paar lede b
ig

:
: : \ i an from 11th to the 15th and visit

1345 1946 F 975 | is wat wil aansluit — moontiik einde : hig

1346 1

:
lie of

in

A :
the convention to see the exhibits

1347 corm ul a Aulie of voeg In AUgusius: and hear the many fascinating talks.

. EE —————————— — ——i EE ani ——— —— a —  
Published by Bickels Coins and Medals {Pty.] Lid. and Printed by
Automatic Printing Press Pty.) Ltd.. 6. Thorpe Street, Johannesburg. 15 Bickels Coin & Medal News, July 1967.



  —_— — — — le EE —_— =
— = 

No. SA1
(AVAILABLE AFTER 20th JULY)

Please do NOT write, phone, send money or reserve this catalogue before the 20th JULY, Thank you.

This greatly improved and expanded Catalogue on South African Coins marks a milestone in this coun-
try’s numismatics.The entire NUMISTAT has been revised, rewritten, upgraded and expanded. Features
of the 1967/8 S.A. Numistat are:

. CATALOGUE FULLY BILINGUAL.

. A comprehensive and immensely educational Introduction covering the History of the Coins of
South Africa 1874-1968, written and edited by Dr. F.K. Mitchell.
Over 150 photographs identifying all the major types of this country’s coinage.
Up-to-date and realistic market prices for all coins in 6 grades UNC to G.

. Mintages, graphs, charts and tables showing the vital statistics of all our coins and sets.

IT'S A MUST FOR EVERY COLLECTOR OF SOUTH AFRICAN COINS.
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(AVAILABLE AFTER 10th JULY)

It is certainly not very far fetched to predict that future generations in South Africa, will consider the
| Coins of Rhodesia, to be virtually an integral part of this country’s numismatics.

Rhodesian
Coins, have suddenly become one of the top favourites, on the world collectors’ lists, Per

haps the reason is that Rhodesia has lately been so much in the limelight of world politics.
The Rhodesian Numistat 1967/8 is a publication of which we are immensely proud. Much hard work by

|
many devoted people has gone into the making of this fine catalogue;
1. A

Foreword by The Hon. Mr. Jack Mussett, M.P. Minister of Commerce and Industry in Rhodesia will
convince collectors that Rhodesian Coins are already occupying a prominent place on the world
numismatic scale.
Mr. S.E. Edwards has written a thoroughly interesting and fascinating History of Rhodesian Coins.oer has meticulously described all the differences in grades of each denomination

to :
A unique feature is that the prices of ALL coins in every grade are given in both Rands and Cents
as well as Dollars and Cents.
Mintages, type changes and proof sets are all fully tabulated and carefully priced.
Over 75 photographs illustrate obverses and reverses of all type changes.

. Four-colour cover of Kariba with 1953 5/- inset.
YOUR COMPANION VOLUME TO THE S.A. NUMISTAT.
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